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第三节沼      虾

教学目标

1．通过对沼虾形态结构的学习来了解甲壳纲动物的基本特征。

2．通过比较沼虾和蟹的形态结构培养学生的分析比较能力，使学生能够在不同种的动物体上找到相同或相似的结构，从而确定它们之间的分类关系。

3．使学生了解虾和蟹等甲壳纲动物与人类的关系以及如何合理地利用这些动物资源，进一步树立生命科学的价值观。

重点、难点分析

1.本课的重点是甲壳纲的主要特征。即身体一般分为头胸部和腹部两部分；头胸部具有坚韧的头胸甲；有两对触角；多数种类生活在水中，用鳃呼吸。这些基本特征若不以具体的动物加以说明，则很难在学生头脑中形成一个完整的概念。所以，在讲述沼虾的形态结构时，应该重点强调这些特征，沼虾的这些形态结构都非常典型，将沼虾讲清楚了可以达到举一反三的目的。那么，在课堂上怎样让学生抓住这些重点内容呢？方法很多，但以实物观察的效果为最好。因为，首先教材或挂图上的沼虾与实物不是一比一的比例，学生看后不能了解沼虾的体形到底有多大。（日本沼虾体长为4～8厘米，而罗氏沼虾体长可达32厘米。）往往会误认为沼虾体形很大，这样的错觉应当避免产生。其次是图中所示的结构都非常清晰，而实物则不那么有序，往往需要仔细观察辨别才能认清，所以，为了让学生真实地了解到沼虾的形态结构特征，应该尽可能地采取实物教学的方法。（目前，我国沼虾的人工养殖已很普遍，在任何一个水产品市场上都可以买到。）                                          

2．本课的难点是其他甲壳纲动物的讲述。因为，同是甲壳纲的动物，其形态结构的差异特别大。如无教师指导，学生很难找到它们的共同点，从而达不到对本纲基本特征的进一步理解。所以，怎样去引导学生通过观察来发现它们的共同特征就成了教师在设计教学过程中的一个较难的问题。具体难处有两点：其一是实物标本，由于本纲动物多为水生，故在偏远山区或高原地区的学校要获取实物标本有一定的困难，除了从水产品市场购买外,很难从自然界中找到。其二是怎样引导学生将沼虾的头胸甲与蟹的头胸甲视为同一结构。因为沼虾有明显的腹部，而蟹的腹部折叠在头胸部的下面，不能找到腹部，就不能确定头胸部，也就不能理解蟹的壳为什么也叫做头胸甲，解决这两个难点要求教师多动些脑筋。例如，没有实物。标本可以去采购，或者向有实物标本的部门订购，当然这需要学校的经费支持。再有就是教师利用一切外出学习、参观或考察的机会有意地收集一些实物标本为教学所用。老实在没有也可以在出示挂图时， 讲明它们的实际形态大小，总之是让学生所学到的知识越贴近实际越好。再有就是观察蟹时，可以让学生将蟹脐打开后与沼虾比较。可以看到蟹壳只是扣住了头胸部，因此是头胸甲。在没有实物观察的情况时，教师可以用硬纸板做一个蟹的模型，将腹部（蟹脐）也做出并折叠在头胸部下，演示时将蟹脐打开与沼虾进行对照，也能够说明问题。总之，要让学生深刻理解甲壳纲动物的主要特征，并能以此来辨认甲壳纲动物，达到教学目标的要求。

教学过程设计

一、本课题参考课时为1课时

二、教学过程

1．引言的设计：

本课要展示给学生的是节肢动物I］的另一个类群——甲壳纲。因此，在引言的设计中应以引出本课主题为目标。例如，在简单复习有关上节课的主要内容之后，教师可以从节肢动物的共同特征出发，提出：“除了昆虫的足是分节的，你还知道哪些动物也具有分节的足？”学生会很快想到虾、蟹等动物（这多为学生在翻阅教材时了解到的），此时，教师就可以据学生的回答而提出：“这节课我们就来了解一下虾和蟹的形态结构特点，看一看它们和昆虫有什么不同？”接下来就可以出示实物标本或挂图，进入主题。

另外，从学生的日常生活引人也是一种较好的方法。尤其在沿海或水资源丰富的地区学校，学生们日常最熟悉的就是鱼虾蟹等水生动物。一提起虾蟹的美昧，学生们就会兴奋不已，以此教师便可以提问：“大家都知道虾蟹是美味佳肴，但谁能说说虾或蟹有什么形态结构特征？”学生会七嘴八舌说出许多，但可能只是一些零乱的无序的印象。这时，教师就可以指出：“大家讲的都是虾蟹的形态结构特点，但你们知道它们为什么是节肢动物吗？为什么与昆虫不同？它们之间有什么相同之处？……等等是我们这节课要学习的主要内容……”对于偏远山区或其他不易经常接触到水产品的地区学校，由于学生们缺乏这方面的感性认识，没有这方面的生活经验，所以，在引人本课时还是从教材出发为好，即前面提到的第一种方法。

2.新课的设计：

具体教学过程安排要根据各学校不同的条件和教师所采取的不同引人方式来设计。下面就以最简单的挂图教学为例来设计一下具体的教学步骤。

（l）在引出本课主题之后，出示挂图，此时应注意不要急于讲解挂图，要让学生对挂图有一个短暂的观察熟悉过程。然后再讲解挂图中沼虾的形态结构或提出问题。

（2）引导学生观察沼虾的形态，可以让学生看图说话，描述沼虾，也可以按图依次来讲述沼虾的形态结构。要重点强调身体的分部特点和特有的头胸甲，因为这是甲壳纲动物的共同特征，这一段大约需要15分钟。

（3）在讲完沼虾的形态结构之后，可以做一小结，方式是由学生来复述一下沼虾都有哪些结构特点，这包括身体分为头胸部和腹部两部分。头胸部有头胸甲，而这与昆虫的体形是不同的；再有沼虾有两对触角而昆虫只有一对，这也是沼虾与昆虫的明显不同之处；第三点是沼虾生活在水中，用鳃呼吸（书鳃），而昆虫生活在陆地上，用气管呼吸。这三点说明沼与昆虫不是同一类群的动物，沼虾是甲壳纲动物。

（4）通过对沼虾的了解使学生初步认识了甲壳纲动物的主要特征。但是，这一认识是很狭隘的，只限于对沼虾的认识，而其他甲壳纲动物是否也像沼虾那样呢？教师下一步就要提出另一个问题：看一看蟹是否也具有与沼虾相同的结构呢？这时，可以出示蟹的挂图。

（5）在学生一时找不到蟹与沼虾的相同结构时，教师就得通过讲解或用教具演示蟹的结构，同时注意强调头胸甲这个特殊结构，以便使学生对头胸甲有一个较深的印象，目的是让学生牢记甲壳纲的这个主要特征。

（6）关于其他甲壳动物，在时间允许的情况下应该尽可能多地向学生介绍，例如像水蚤、藤壶等等，并说明它们与人类的关系。（这些内容教师在备课时应做充分准备，资料在教学参考书或普通动物学教材中都有。）目前人们发现的甲壳纲动物约有两万多种，且多为水生动物。有些种类结构很原始，称得上是活化石，如中国董（hou），在研究动物进化中有重要的价值。所以，让学生在学习了甲壳纲之后对该类群有一个较全面的了解是必要的，一是可以强化对甲壳纲动物主要特征的认识，二是开阔眼界，不要一提甲壳纲就是沼虾和蟹，要使学生认识到：沼虾和蟹是我们最熟悉的甲壳动物，而整个甲壳纲动物有三万多种，它们虽体形各异，生活环境和习性也不同。但是，它们都具有头胸甲这个共同的结构特征。

（7）最后可以让学生将甲壳纲与昆虫纲列表进行比较，以系统地强化学生头脑中的这两节课的知识点。
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